



叼走学生校园卡还上了热搜 喜鹊“鸦鸦”成东北林大新晋宠儿

专家：不要过多给“鸦鸦”喂食，希望它能慢慢学会自给自足

□侯岚亭 本报记者 王铁军

近日，在东北林业大学校园里发生了有趣的一幕：一只喜鹊叼走学生的校园卡，被同学用手机拍摄记录，视频上传到网络后迅速“走红”，网友们为这只“听话”又可爱讨喜的喜鹊纷纷刷屏。采访中，记者了解到，这只喜鹊成了东北林大学生们相机下的新晋宠儿。学生表示，遇见它、拍到它，会带来一天的喜悦与幸运。其实，这只喜鹊背后，还藏着一段暖心的故事……



喜鹊叼走校园卡 转身就上了热搜

11月18日，东北林业大学的国同学刚办完一张新的校园卡，和朋友孟同学一起走在校园里。二人偶遇一只喜鹊，孟同学便拿国同学的校园卡想去逗逗这只喜鹊，还说“来啊，拿着”。结果这只喜鹊倒是不怕生，似乎听懂了话，凑到跟前一口就叼住卡片，起身飞到楼顶上，不见了。见自己还没在手里捂热乎的校园卡真给叼走了，国同学真是欲哭无泪。

后来，这段视频被上传到网络，被许多网友关注和转发。有网友热评：“以后学校多一条新规：禁止用校园卡逗喜鹊”“它把饭卡扔窝里了，这下子吃饭有钱了”“真是林子大了什么鸟都有”“让东林动资学院的老师同学找喜鹊谈谈”……

还有网友不免发出疑问：“这喜鹊咋一点也不怕人，我们学校的喜鹊见人就走？”是啊，野生喜鹊一般不会如此亲近人类，这只“叼卡”喜鹊为什么这么活泼亲人？

“明星喜鹊”经历不一般 背后藏着暖心故事

这只“明星喜鹊”可不一般。2023年6月风雨交加的一天，一位社会人士准备开车上班时，在自己车上发现了这只当时大概只有一周大、连毛都没有长全的喜鹊宝宝。这位好心人士决定将小喜鹊带回家中进行喂养，但由

于缺乏饲养经验，几经考虑，他辗转联系到了东北林业大学林学院的孙同学，希望可以更有专业的人照顾好这只已经开始学习飞翔的小家伙。

2023年7月初，将小喜鹊带回学校之后，孙同学立即联系了野生动物与自然保护地学院的老师和爱鸟协会的同学，在他们的指导和孙同学的悉心照顾之下，小喜鹊的状态一天天好起来。孙同学也开始尝试对小喜鹊进行“野化训练”，但由于自雏鸟时就由人喂养，小喜鹊对人始终抱有依赖之情，并没有学会野外觅食，野化训练没能成功。

9月，小喜鹊自己飞了出去，自此之后，便开始在学校主楼前的小花园附近过着半野化的生活。9月的一次大雨将小喜鹊拍进了一个水坑里，它就这样被困在了水坑里。动保学院的刘书言老师发现了它，从此刘老师便担起了照顾它的职责，帮助它度过寒冬，也给这只小喜鹊起了个名字叫“鸦鸦”。

虽然喂养“鸦鸦”度过了“鸟



生”的第一个寒冬，但是由于曾经短时间的野外生活经历，“鸦鸦”并不完全适应笼养生活。为此，2024年7月3日，刘老师将它放回学校白桦林，尝试让“鸦鸦”在夏季重新回归自由生活。但刚一入林，“鸦鸦”就受到了喜鹊群的驱赶，一连消失了几天，直到同学们在太极广场发现了它。

7月8日，刘老师第一次在太极广场见到消失后的“鸦鸦”，往后的一段时间，“鸦鸦”被半散养在校园之中。刘老师试图继续喜鹊的“野化训练”，但由于人类的投喂，“鸦鸦”并没有培养起自主找食的习惯，始终无法融入种群之中。目前，“鸦鸦”仍处于半散养状态，在专家公寓附近靠着大家的投喂生活。



专家建议

别啥都给野生动物吃

一是关于投喂。请别再啥都给“鸦鸦”吃了，喜鹊是杂食动物，一定要避免食用高油、高糖、高盐的食物。刘老师和其他爱心同学会定期定量喂食喜鹊。为了让“鸦鸦”更快适应野生生活，希望大家一同配合，不要过多给“鸦鸦”喂食，希望“鸦鸦”能够慢慢学会自给自足。

二是关于野生动物救助要“相信专业的力量”。总体来说，在非必要的情况下，应减少对野生动物的干扰。看到受伤的野鸟时，请尽量避免拍摄和多人围观喧哗，否则鸟儿可能因为应激而出现意外。如果碰到了正在学飞的雏鸟，且羽毛齐全、健康，不要去捡，它正在经历蹒跚学飞的生命阶段，把它放到树下，亲鸟就会来照顾它。但要注意，不要徒手去抓雏鸟，如果雏鸟情况不是很好，可以对它进行救助，但要尽量避免和人类有过于亲密的接触。雏鸟一旦产生依赖，后期的野化训练会变得非常困难，及时寻求专业人士的帮助会是更好的选择。

破壳！“淘学企鹅”家族喜添新丁

本报讯(记者 王丹/文 赵亮/摄)哈尔滨花式宠客再亮新招，哈尔滨极地公园“淘学家族”喜添新丁，经过企鹅夫妇一个多月的辛勤孕育，在企鹅驯养“奶爸”“妈妈”的悉心守护下，哈尔滨极地公园今年第一只小企鹅于11月23日诞生。

这只破壳而出的小企鹅，不仅是极地公园大家庭中的新成员，更是极地公园原创文旅IP、百亿顶流“淘学企鹅”的原型家族巴布亚企鹅新成员。

企鹅宝宝的破壳过程充满了生命的奇迹与坚韧，“你听，企鹅蛋里有轻微的啼叫声，它已经在努力地破壳中了。”保育员惊喜地介绍。破壳后，小企鹅在蛋壳



里进行逆时针转动身体，随后啄壳一圈(大约需要36小时)，头和脚用力向外蹬，最后，探出脑袋看到外面新奇的世界。

小企鹅的自然破壳诞生，除了依靠自己和企鹅爸妈的努

力，更离不开极地公园“奶爸”“妈妈”们的精心照料。从进入繁育季开始，每天都有团队不间断地观察和看护企鹅，从闪毛、破壳再到出壳，24小时用心陪伴看护。企鹅宝宝出生后会经历称重、体表检查等检查，根据体况确定给企鹅宝宝的喂养时间。

目前巴布亚企鹅繁殖正处于出壳期和育雏期，接下来，众多软萌可爱的小企鹅宝宝们将陆续破壳而出，欢迎大家来为新生企鹅宝宝起名字。“淘学企鹅”大巡游即将正式开启，首次外出空降索非亚教堂，“淘学企鹅”家族这个冬天将继续给大家增添欢乐与温馨。

飞机上患者突发疾病 冰城医生空中急救

本报讯(记者 刘菊)“飞机上有医护人员吗？有人需要急救！”11月9日10时30分，在南航CZ631航班上，一女士呼救称其先生心脏不适。休假旅行的哈尔滨医生宋驰听到后迅速到达身体不适者(李先生)身边，对其进行了急救。事后，李先生的家属来到宋驰的工作单位哈尔滨市血液中心，对救治李先生的医生说一声感谢。

宋驰告诉记者，当时李先生意识模糊、大汗淋漓、胸部疼痛，宋驰急忙让其平卧，查体并观察其生命体征，对其进行急救，让其吸氧、服硝酸甘油后，李先生



症状得到缓解，意识逐渐恢复。

近日，李先生家属来到哈尔滨市血液中心对宋驰医生见义勇为的行为表示感谢。对此，宋驰说：“对于医生来说，救人是我们义不容辞的责任，只要患者需要，我想任何一位医务工作者都会出手相助。”